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تمرین هاي کتاب- 151

1 یک سکه را سه بار پرتاب می کنیم. احتمال رو آمدن سکه در پرتاب سوم را به دست آورید، به
شرط اینکه در دو پرتاب اول و دوم پشت ظاهر شده باشد.

تمرین هاي کتاب- 152

2 ترکیبی از  ماده شیمیایی داریم که دو تا از آنها مواد  و  هستند. احتمال واکنش نشان دادن

،  است. اگر ماده  واکنش نشان دهد، احتمال واکنش ،  و احتمال واکنش نشان دادن ماده  ماده 

،  خواهد شد. با چه احتمالی، حداقل یکی از مواد  یا  واکنش نشان خواهد داد؟ نشان دادن مادة 
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تمرین هاي کتاب- 152

3 دو تاس با هم پرتاپ شده اند. احتمال آنکه هر دو عدد رو شده زوج باشند، به شرطی که بدانیم

8مجموع اعداد رو شده برابر  است را به دست آورید.

تمرین هاي کتاب- 151 4 فرض کنید  و  دو پیشامد ناتهی مستقل از یکدیگرند. 

الف) نشان دهید  و  مستقل اند. 

ب) با توجه به (الف) نشان دهید  و  نیز مستقل اند.
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تمرین هاي کتاب- 152

5 احتمال اینکه رویا در درس ریاضی قبول شود، دو برابر احتمال آن است که دوستش در این درس

قبول شود. اگر احتمال اینکه حداقل یکی از آنها در درس ریاضی قبول شوند، برابر  باشد، رویا با چه
احتمالی در این درس قبول خواهد شد؟

0٫625
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تمرین هاي کتاب- 151

6 در پرتاب یک تاس فرض کنید پیشامد  ظاهر شدن عدد زوج، پیشامد  ظاهر شدن عددي با

مضرب  و پیشامد  عددي بزرگتر از  باشد. مستقل یا غیرمستقل بودن هر دو پیشامد را بررسی کنید.
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تمرین هاي کتاب- 152

7 احمد به احتمال  در تیم بسکتبال مدرسه شان و به احتمال  در تیم ملیّ فوتبال نوجوانان
انتخاب می شود. احتمال هاي زیر را محاسبه کنید.

0٫70٫8

تمرین هاي کتاب- 152 در هر دو تیم موردنظر انتخاب شود.

تمرین هاي کتاب- 152 در هیچ کدام از دو تیم انتخاب نشود.

تمرین هاي کتاب- 152 فقط در تیم ملی فوتبال انتخاب شود.

تمرین هاي کتاب- 152 فقط در یکی از تیم ها انتخاب شود.

تمرین هاي کتاب- 152 حداقل در یکی از تیم ها انتخاب شود.
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تمرین هاي کتاب- 163

8 در جدول زیر ارتفاع از سطح دریا براي بعضی از شهرهاي استان مرکزي و کهگیلویه و بویراحمد

 ( ، متر:  ، فوت:  دیده می شود. (راهنمایی: 
مرکزي کهگیلویه و بویراحمد 

شهر اراك محلات خمین شازند یاسوج دهدشت دنا 

فاصله از       
سطح
دریا 

الف) میانگین ارتفاع از سطح دریا در شهرهاي استان مرکزي چقدر است؟ 
ب) انحراف معیار از سطح دریا در شهرهاي استان مرکزي چقدر است؟ 

پ) ارتفاع از سطح دریا براي شهرهاي کدام استان بیشتر است؟

1m = 3٫281ftftm

7218٫20
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3248٫19(ft
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1920(m)1830(m)1775(m)1708(m)

تمرین هاي کتاب- 163

9 میانگین، میانه و انحراف معیار نرخ تورم (مراجعه به خواندنی) سال هاي  را بر اساس
جدول زیر محاسبه کنید. 

سال

نرخ تورم 

84 − 94

13941393139213911390138913881387138613851384

11٫915٫634٫730٫521٫512٫410٫825٫418٫411٫910٫4

تمرین هاي کتاب- 162

10 جدول زیر پول توجیبی (ده هزار ریال) هفتگی پنج دوست نزدیک مینا و مریم را نشان می دهد. 
الف) میانگین و میانۀ پول توجیبی را براي دوستان مریم و مینا محاسبه کنید. 

ب) انحراف معیار پول توجیبی را براي دوستان مریم و مینا محاسبه کنید. 
پ) برنامه ریزي براي یک سفر یک روزه با دوستان براي مینا ساده تر است یا مریم؟ 

مینا 

مریم 
2726252423

3530252015
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تمرین هاي کتاب- 162

11 کارخانه اي دو نوع لاستیک تولید می کند. میانگین طول عمر براي نوع  و  به ترتیب 

کیلومتر و  کیلومتر و انحراف معیار براي نوع  و  به ترتیب  کیلومتر و  کیلومتر
است. کدام نوع لاستیک بهتر است؟

AB11000

10000AB20001000

تمرین هاي کتاب- 162

12 درستی یا نادرستی جمله هاي زیر را مشخص کنید. 

الف) اگر مقدار ثابت  از داده ها کم شود، انحراف معیار به اندازه  کاهش می یابد. 

ب) اگر مقدار ثابت  به داده ها اضافه شود، ضریب تغییرات بزرگ تر می شود. 

پ) اگر مقدار ثابت  در داده ها ضرب شود، انحراف معیار  برابر می شود. 

ت) اگر مقدار ثابت  در داده ها ضرب شود، ضریب تغییر ثابت می ماند.
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 1

 در پرتاب اول و دوم پشت آمده باشد

 در پرتاب سوم رو آمده باشد

 2

  

  

 

 3

   پیشامد هر دو عدد زوج 

   پیشامد مجموع اعداد رو شده برابر 

  

 

 4

 مستقل

 (الف

 و  مستقل هستند   

 (ب

n(S) = 8

= A = { پ){ , پ , ر ) , پ) , پ , (پ

= B = { }( ر , ر , (ر ر) , پ , (ر پ) , ر , پ)(ر , پ , (ر

P(B|A) = = =
P(B ∩ A)

P(A)

n(B ∩ A)

n(A)

1
2

P(A) = , P(B) = , P(B|A) = , P(A ∪ B) =?
1

5

1

7

1

4

P(B|A) = → P(A ∩ B) = P(B|A) ⋅ P(A) = × =
P(A ∩ B)

P(A)

1
4

1
5

1
20

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − = + − →
1

5

1

7

1

20

28

140

20

140

7

140
P(A ∪ B) =

41
140

= {(2,2)(2,4)(2,6)(4,2)(4,4)(4,6)(6,2)(6,4)(6,6)}= A

= {(2,6)(3,5)(4,4)(5,3)(6,2)}= B8

A ∩ B = {(2,6)(4,4)(6,2)}

P(A|B) = = →
n(A ∩ B)

n(B)

3
5

P(A|B) =
3

5

B,A → P(A ∩ B) = P(A) ⋅ P(B)

P(B) ⋅ P( ) = P(B)(1 − P(A)) = P(B) − P(B) ⋅ P(A)A′

= P(B) − P(A ∩ B) = P(B − A) = P(B ∩ )A′

BA′→ P(B) ⋅ P( ) = P(B ∩ )→A′ A′

P( ) ⋅ P( ) = (1 − P(A))(1 − P(B)) = 1 − P(A) − P(B) + P(A) ⋅ P(B)A′ B′

= 1 − P(A) − P(B) + P(A ∩ B) = 1 − (P(A) + P(B) − P(A ∩ B))
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 و  مستقل هستند   

 5

پیشامد قبول شدن دوست رویا در درس ریاضی              پیشامد قبول شدن رویا در درس ریاضی 

 دو پیشامد  و  مستقل از هم هستند در نتیجه:    
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دو پیشامد  و  مستقل هستند. 

 

دو پیشامد  و  مستقل هستند. 

 

دو پیشامد  و  مستقل نیستند.

 7

  پیشامد انتخاب در تیم بسکتبال  

  پیشامد انتخاب در تیم ملیّ فوتبال نوجوانان  

 

  :روش 

 

= 1 − P(A ∪ B) = P(A ∪ B = P( ∩ ))′ A′ B′

A′B′→ P( ) ⋅ P( ) = P( ∩ )→A′ B′ A′ B′

B =A =

ABP(A ∩ B) = P(A) ⋅ P(B)

P(B) = x , P(A) = 2x

P(A ∪ B) = 0٫625 → P(A) + P(B) − P(A ∩ B) =
625

1000

→ 2x + x − (2x ⋅ x) = → 3x − 2 = → 24x − 16 = 5
5
8

x2 5
8

x2

→ 16 − 24x + 5 = 0 → − 6(4x) + 5 = 0 →(4x − 1)(4x − 5) = 0x
2 (4x)
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4x − 5 = 0 → x = >
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4

1 غیرقابل قبول

4x − 1 = 0 → x = , 2x = →
1
4

1
2

P(A) =
1
2

A = {2,4,6}→ P(A) = , B = {3,6}→ P(B) = , C = {3,4,5,6}→ P(C) =
3
6

2
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4
6

A ∩ B = {6}→ P(A ∩ B) = → P(A ∩ B) P(A) ⋅ P(B)→ = ×
1
6

==
? 1

6
3
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2
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A ∩ C = {4,6}→ P(A ∩ C) = → P(A ∩ C) P(A) ⋅ P(C)→ = ×
2
6

==
? 2

6
3
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4
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B ∩ C = {3,6}→ P(B ∩ C) = → P(B ∩ C) P(B) ⋅ P(C)→ ≠ ×
2

6
==
? 2

6

2

6
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6
BC

→ P(A) = 0٫7A =

→ P(B) = 0٫8B =

P(A ∩ B) = P(A) ⋅ P(B) = × →
7
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8
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P(A ∩ B) =

56
100

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − → P(A ∪ B) =
7
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8

10
56

100
94

100
1

→ P(A ∪ B = 1 − P(A ∪ B) = 1 − →)′
94

100
P(A ∪ B =)′

6
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  :روش  

  

 

  :روش  

  

  :روش 

 

 8
الف) 

 ب) 

 

 پ) 

 

 میانگین ارتفاع از سطح دریا براي شهرهاي استان مرکزي بیشتر است.

 9

 براي بدست آوردن میانه، داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم: 

 

P( ) = 1 − P(A) = 1 − =A
′ 7

10
3

10
2

P( ) = 1 − P(B) = 1 − =B
′ 8

10

2

10

→ P( ∩ ) = P( ) ⋅ P( ) = × →A
′

B
′

A
′
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′ 3
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P( ∩ ) =A

′
B

′ 6

100

P(B − A) = P(B ∩ ) = P(B) ⋅ P( ) = × →A′ A′ 8
10

3
10

P(B − A) =
24

100

P(B − A) + P(A − B) = P(B ∩ ) + P(A ∩ ) = P(B) ⋅ P( ) + P(A) ⋅ P( )A′ B′ A′ B′1

= × + × = + →
8
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24
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100
P(B − A) + P(A − B) =

38
100

P(A ∪ B) − P(A ∩ B) = − →
94

100

56

100
P(A ∪ B) − P(A ∩ B) =

38
100

2

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − →
7

10
8

10
56

100
P(A ∪ B) =

94
100

= →X̄
1708 + 1775 + 1830 + 1920

4
= 1808٫25mX̄

= = 6029٫19σ
2 +⋯+(1708 − 1808٫25) 2

(1920 − 1808٫25) 2

4

→ σ = 77٫65

= →Ȳ
6135٫47 + 3248٫19 + 7218٫20

3
= 5533٫95ftȲ

→ = 1686٫67mȲ

=X̄
10٫4 + 11٫9 + 18٫4 + 25٫4 + 10٫8 + 12٫4 + 21٫5 + 30٫5 + 34٫7 + 15٫6 + 11٫9

11

→ = →X̄
203٫5

11
= X̄میانگین18٫5

10٫4 − 10٫8 − 11٫9 − 11٫9 − 12٫4 − − 18٫4 − 21٫5 − 25٫4 − 30٫5 − 34٫715٫6
– ––––– ––––– ––––
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 10
الف)

   دوستان مریم

   دوستان مینا

 ب) 

 

 پ) برنامه ریزي سفر با دوستان مینا ساده تر است زیرا انحراف معیار کمتري دارند.

 11

 لاستیک نوع  بهتر است؛ چون ضریب تغییرات کمتري دارد.

12  الف) نادرست 
ب) نادرست 

پ) نادرست، زیرا انحراف معیار  برابر می شود. 

ت) درست 

= Q2میانھ15٫6

= =σ2

∑
i=1

11
( − )xi X̄

2

N

+ +⋯+(10٫4 − 18٫5)2
(10٫8 − 18٫5)2

(34٫7 − 18٫5) 2

11

= = 65٫52 →σ2 720٫7
11

σ = انحراف معیار8٫09

= = →x̄
15 + 20 + 25 + 30 + 35

5

125

5
= 25x̄

= = →ȳ
23 + 24 + 25 + 26 + 27

5
125

5
= 25ȳ

= = = 50σ
2
x

+ + + +(15 − 25) 2 (20 − 25) 2 (25 − 25) 2 (30 − 25) 2 (35 − 25) 2

5
250

5

→ = = 5σx 50
−−

√ 2
−−

√

= = = 2σ
2
y

+ + + +(23 − 25) 2
(24 − 25) 2

(25 − 25) 2
(26 − 25) 2

(27 − 25) 2

5
10
5

→ =σy 2
−−

√

c = = = ≃ 0٫18v
A

σ
A

X
¯ ¯¯̄¯

A

2000
11000

2
11

c = = = = 0٫1v
B

σ
B

X
¯ ¯¯̄¯

B

1000
10000

1
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B

| |
1
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